

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРАВОСЛАВНОГО ДУХОВЕНСТВА И ЦЕРКОВНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ МИНСКОЙ ЕПАРХИИ ПО ОКАЗАНИЮ ПОМОЩИ РОССИЙСКОЙ АРМИИ В 1914 г.

Василенко В. В.

Могилевский государственный университет
имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

Аннотация. В статье рассматривается благотворительная деятельность православного духовенства и религиозных учреждений Минской епархии в 1914 г. Показаны их работа по созданию лазарета для больных и раненых военных российской армии, мероприятия по сбору белья и одежды для армии. Рассматривается деятельность духовенства и религиозных учреждений епархии по оказанию помощи семьям лиц, призванных на службу в войска.

Ключевые слова: война, российская армия, Минская губерния, духовенство, помощь.

Summary. The article discusses the charitable activities of the Orthodox clergy and religious institutions of the Minsk diocese in 1914. Their work on creating a hospital for the sick and wounded military of the Russian army is shown, as well as activities on the collection of linen and clothes for the army. The activities of the clergy and religious institutions of the diocese on assisting the families of persons called up for military service are examined.

Keywords: war, Russian army, Minsk province, clergy, help.

19 июля 1914 г. (все даты приведены по старому стилю) Российская империя вступила в Первую мировую войну. Российское общество стало активно оказывать различную помощь российской армии. Русская православная церковь не осталась в стороне и тоже активно включилась в эту деятельность. В Минской губернии духовенство и религиозные учреждения приняли самое деятельное участие в организации помощи армии по различным направлениям. Помимо этого, они организовывали мероприятия по оказанию помощи семьям запасных чинов, призванных в действующую армию.

В первые недели войны в губерниях страны, в том числе и в белорусских, стали создаваться медицинские учреждения для приёма больных и раненых воинов. В Минской губернии на средства духовенства и церкви был создан лазарет для лечения военных, открытие которого состоялось 8 сентября 1914 г. Для его устройства и оборудования были пожертвованы денежные средства: Архиерейским домом – 500 р., Минским Свято-Духовым монастырём – 600 р., от соборного причта – 200 р., 200 р. составили другие пожертвования [1, с. 386]. Лазарет на 25 коек был устроен на территории женского Минского Преображенского монастыря в специально отведённом для этой цели настоятельницей монастыря игуменьей Валентиной доме. Продуктами лазарет обеспечивал монастырь. На содержание медучреждения в месяц требовалось до 600 р. На работу был приглашён хирург с жалованием в 100 р. и медицинский персонал, половина которого работала бесплатно. В 1914 г. на содержание лазарета поступили пожертвования от монастырей: Слуцкого – 300 р., Пинского – 300 р., Ляданского – 300 р. От церквей епархии также поступили денежные средства: Соломо-речской – 300 р., Скрыгаловской – 200 р., Погостской – 300 р., Кафедрального собора – 200 р., Мозырьского и Пинского соборов по 300 р. Помимо этого на содержание лечебного учреждения по желанию епархиального духовенства отчислялось 2–3 % из их казённого жалования, что составляло свыше 400 р. в месяц. Сто рублей поступало в распоряжение лазарета от епархиального свечного завода. В 1914 г. в лазарете лечилось 60 человек больных и раненых [2, л. 77 об.]. Таким образом,

епархия православной церкви в губернии наряду с другими общественными организациями приняла участие в создании лечебных медучреждений для оказания санитарно-медицинской помощи больным и раненым воинам.

Организацией помощи армии занималось Минское православное Свято-Николаевское народное братство. Когда появилось объявление от интендантского управления о потребности для армии белья и одежды, Центральным попечительским советом братства был организован их сбор. К населению в приходах через священников было сделано обращение оказать помощь в сборе белья. Пожертвованные вещи собирались на пункты сбора, далее по железной дороге направлялись в Минск в Свято-Духов монастырь. Здесь бельё сортировалось и отправлялось в вещевые склады интендантства. Населением приходов было пожертвовано и собрано всего: 128101 рубаха, 105507 кальсон, 54912 полотенец, 6012 пар портянок, 187 простыней. Из всего собранного белья часть была пожертвована различным организациям, среди которых Дамский военный кружок, Минская слабосильная команда, Бобруйская слабосильная команда, лазарет в Архиерейском доме, лазарет в губернской Чертёжной, Минский пункт для питания. Братством, кроме этого, был устроен приют для призрения детей запасных, призванных в войска, с выделением на его содержание 100 р. ежемесячно [2, л. 29 об. – 30 об.].

В организации помощи армии и семьям призывников приняли участие и монастыри епархии. В Минском и Ивенецком женских монастырях в течение второй половины 1914 г. были подготовлены и оборудованы здания, в которых обустроивались приюты для призрения детей запасных чинов, призванных в армию. Мужские монастыри помогали в сборе белья, а также жертвовали продукты и денежные средства для армии. Было собрано 1100 р. В Слуцком монастыре была устроена мастерская по пошиву белья, в которой было изготовлено 1517 штук различного белья на сумму 1033 р. 70 к. Пинский монастырь предоставил часть зданий для размещения военного госпиталя [2, л. 50–51 об.]. Монастыри жертвовали денежные средства на нужды, вызванные военным временем. Минским Архиерейским домом было пожертвовано 1000 р., Минским Свято-Духовым монастырём – 600 р., Пинским Богоявленским – 300 р., Ляданским Благовещенским – 200 р. [2, л. 76 об.].

Во время служб в церквях епархии проводился кружечный сбор пожертвований в пользу Красного Креста. До 1 января 1915 г. было собрано 9354 р. пожертвований для организации [2, л. 75 об.].

Во втором полугодии 1914 г. Минское православное Свято-Николаевское народное братство, а также существовавшие церковно-приходские попечительства и церковные братства организовывали помощь семьям лиц, призванных в войска. Они собирали денежные средства и выдавали пособия нуждающимся семьям. Такая помощь оказывалась ежемесячно. Только за сентябрь 1914 г. попечительские советы Минской епархии по благочинническим округам по всем уездам Минской губернии, организовывая сбор средств, собрали 3270 р. 94 к., пожертвованных населением, и роздали их нуждающимся семьям воинов, призванных в армию. Из церковных средств было выделено 296 р. 59 к. на эти цели. Помощь семьям оказывалась продуктами, семенами для посева, фуражом для скота (мука, картофель, сало, рожь, овёс, сено). Многие семьи, не имея мужской физической силы, нуждались в помощи в выполнении сельскохозяйственных работ. Она была оказана населением епархии бесплатно. Кроме этого, семьям была организована бесплатная доставка дров из государственных и помещичьих лесов [3, с. 363–365]. В Минске Центральным попечительным советом для призрения семей до 1 января 1915 г. было собрано 1930 р. 22 к. Пособия были выданы 15 сентября 1914 г. 52 се-

мьям на сумму 142 р., 1 ноября – 196 семьям на сумму 467 р. и 20 декабря – 327 семьям на сумму 850 р. За 1914 г. Центральнo-попечительским советом и братствами было собрано и роздано семьям призванных в войска 14040 р. 49 к., продуктов и вещей на сумму 2873 р. 18 к., из сумм церкви было роздано 1477 р. 11 к. [2, л. об. 28–29 об.]. Благодаря деятельности братств и церковно-приходских попечительств епархии в Минской губернии была организована работа по призрению семей нижних чинов, призванных в армию.

Духовенство активно помогало армии, благотворительным организациям, семьям лиц, призванных в войска. Они жертвовали на помощь наличные денежные средства, а также ежемесячно из жалования церковнослужителей Минской епархии по желанию удерживалось и отчислялось от 1 до 5 % на помощь семьям призванных в войска, в пользу Минского общества Красного Креста, для оказания помощи больным и раненым военным [4, с. 275–276].

Таким образом, православное духовенство и церковные учреждения Минской губернии приняли активное участие в организации всевозможной помощи российской армии, общественным организациям, а также семьям лиц, призванных в войска в начальный период Первой мировой войны.

Литература:

1. Местная жизнь // Минские епархиальные ведомости. – 1914. – 15 сентября. – С. 386–386.
2. Отчёт о состоянии Минской епархии (1914 год) // Российский государственный исторический архив. – Фонд 796. – Оп. 442. – Д. 2648.
3. Сведения о деятельности попечительных советов Минской епархии за сентябрь месяц по благочинническим округам // Минские епархиальные ведомости. – 1914. – 15 ноября. – С. 363–365.
4. Сведения о суммах, поступивших в Консисторию с 19 июля по 25 августа 1914 года на Красный Крест, на больных и раненых воинов, и в пользу семейств нижних чинов, призванных в действующую армию // Минские епархиальные ведомости. – 1914. – 1 сентября. – С. 275–276.